
Patrz w niebo Na komecie Halleya chyb~ ~szyscy zawiedlismy sie, trudno wiec reklamowac zblizanie
sie innej, która nie ma takiej slawy. Niemniej jednak od lipca do wrzesnia mozna
bedzie próbowac zaobserwowac komete okresowa Brorsena-MetcaUa, która - jak
oceniaja niektórzy - powinna byc widoczna na",et golym okiem.

Komete odkryl niemiecki astronom Theodor Brorsen w 1847 r. Na podstawie
obserwacji wykonanych podówczas jej orbita zostala wyznaczona niezbyt pewnie,
poniewaz kometa byla widoczna zaledwie przez dwa miesiace. W rezultacie nie bylo
nawet pewnosci, czy jest kometa okresowa czy nie. Ale w 1919 r. odkryl ja ponownie
pastor Joel Metcalf z USA, oczywiscie z poczatku nie wiedzac, ze jest to ta sama
kometa.

Obecnie zbliza sie jej trzecie udokumentowane przejscie przez perihelium, co ma
nastapic 27 IX 1989. Elementy orbity komety sa nastepujace:

pólos a = 17,080 j.a.
mimosród e = 0,972
nachylenie i = 19~333
dlugosc wezla (2 = 310,°872
polozenie perihelium w = l29~633

Klub 44
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Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zada11 79(WT=1,27) i 80 (WT=2,36)

z numeru 12/1988
Pa.wel Perkowski - Szczecin .2,61 pkt
Roma.n Musia.! - Ka.towice 41,03 pkt
Wiesl;j,w Ka.cprza.k - Kraków 4.0.56 pkt
Piotr Koczy:riski - Wa.nza.wa. 35,73 pkt
Aleksa.nder Surma. - Myn.k6w 34,08 pkt
Dzierzysla.w Lipniacki - Lublin 33,62 pkt
Jerzy Lipkowski - Elblacg 31,08 pkt
Toma.sz Wietecha. - Ta.rnów 28.41 pkt
Ma.riusz Bogacz - Pittcz6w 25,60 pkt
Ma.rek Ka.ras' - Tarn6w 2.,13 pkt

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 181(WT=1,61) i 182(WT=2,01)

z .numeru 12/1988
Zbigniew Surduk •. - Czechowice4.7,33 pkt
Ka.zimierz Serbin - Sanok 4.2,72 pkt
Jerz.y Ma.lopolskl - Kra.ków 4.0.86 pkt
Andrzej Krzysztofowic'l.:- Gda.nsk 39,01 pkt
Oa.riun Ilyba.cki - Ku.'nik 38,49 pkt
Andueoj Szymcza.k - Gda.n.k 37,73 pkt

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Szczególowy regulamin Klubu 44 zamiescilismy wDelcie 1/1989, a jego skrót -
we wszystkich numerach, w których sa zadania ligowe (tj. z wyjatkiem numerów 6 i 7).

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 3/1989
Przypominamy tresc zadan:
187. Dana jest krzywax = <p(t), y = ",(t): t E (O; l), <plO) = "'(O) = O, <pil) ="'(1) = l;
<p, '" ciagle, niemalejace. Czy istnieje 10 prostokatów o bokach równoleglych do osi ukladu,
kazdy o polu ~ 1/100, lacznie pokrywajacych dana krzywa?
188. Rozwazamy ciag(x,,): X"+l = Ix" - 2-"1; Xo E R. Przedyskutowac' zbieznosc, wyznaczyc
granice·

187. Istnieja takie prostokaty. Interpretujemy zmiennat jako czas. Okreslamy ciag
polozen ruchomego punktuPt = (cp(t), Tt>(t)) przebiegajacego dana krzywa tak, by
kazde dwa kolejne polozenia byly przeciwleglymi wierzcholkami prostokata o bokach
równoleglych do osi i o polu 1/100 (istnienie takich polozen wynika z ciagloscicp i Tt»i

przedluzamy przy tym nasza krzywa przyjmujac na przyklad, ze po chwilit = 1
ruch odbywa sie prostoliniowo: cp(t) = Tt>(t) = t dla t ~ 1. Momenty to, h, t2, ••• ,

wyznaczajace te polozenia, mozemy okreslic indukcyjnie wzorami:

to = O, tk = sup {t: (cp(t) -1I:>(tk-l))( Tt>(t) - Tt>(tk-l)) ~ 1~0} .
Niech Rk bedzie prostokatem, którego dwoma wierzcholkami sa punktyPtk-1 i Ptk'

Dlugosci boków Rk (poziomego i pionowego) oznaczamy odpowiednio przezak i bk.

Zatem akbk = 1/100. Wykazemy, ze

Rl U ... U RIO :> {Pt : O ~ t ~ l}.

Gdyby tak nie bylo, znaczyloby to, zeI::ak ~ 1 oraz I::bk ~ 1 (sumowanie, tu i dalej,
po k od 1 do 10), przy czym co najmniej jedna z tych nierównosci jest ostra. Na mocy
nierównosci Cauchy'ego-Schwarza mielibysmy wtedyI:: Vakbk ~ vI:: ak vI:: h < 1
- sprzecznosc, bowiemI:: vakh = 10VI/lOO = 1. To konczy dowód.

188. Gdy Xo ~ O, wówczas Xl = 1 - Xo~ 1. Gdy Zo ~ 2, wówczasXl = Xo - 1 ~ 1.
W obu tych przypadkach dostajemy nastepnie przez latwa. indukcje zaleznosci:

xn~.2·2-n, Xn+l=xn-2-n dla n=1,2,3, ...

Numer 59 w Klubie 44(M):
Pan Z. Surduka. Stad

n-l n-l

Xn = Xl + l)Xk+1 - Xk) = Xl - 2:2-k.
k=l k=l

Istnieje wiec granica

dla Xo ~ O,

dla Zo ~ 2.{ -Xo·Xo - 2

00

lim Xn = Xl - 2:2-k = Xl - 1 =
k=l

Gdy natomiast O ~ Xo ~ 2, indukcja pokazuje, ze

O ~ Xn ~ 2 ·2-n dla n = 0,1,2 ...

Zatem lim Xn = O dla O ~ Xo ~ 2 .

Otrzymane wyniki mozna zapisac jednolitym wzorem

limxn = ~(Ixol+ 1xo- 21) -1.
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Dr Tomasz KWAST
Jak widac, kometa wraca do Slonca coaya = 70,6 lat i ma orbite rze~zywiscie bardzo
wydluzona.

Pod koniec lipca kometa znajdzie sie w Pegazie i bedzie byc moze widoczna wieczorami
nad wschodnim horyzontem, ale jako obiekt dosc slaby (okolo 8 mag). Nastepnie
przeleci przez Andromede do Perseusza i w polowie sierpnia moze byc widoczna tez
wieczorami nad pólnocnowschodnim horyzontem (jasnosc 6 mag). Na przelomie
sierpnia i wrzesnia bedzie miedzy Woznica a Rysiem, a wiec wieczorami dosc nisko
nad pólnocnym horyzontem (jasnosc 5,5 mag), po czym przestanie byc widoczna
wpierw z powodu bliskosci Slonca, a pózniej z powodu coraz nizszej deklinacji.
Oczywiscie, w okresie jej widocznosci lepiej bedzie ja widac, tzn. wyzej na niebie, gdJ
nie poprzestanie sie na obserwacjach wieczornych, a poczeka sie do drugiej polowy
nocy. Wspomniane tu gwiazdozbiory znajda sie wtedy wysoko.
Najblizej Ziemi kometa Brorsena-Metcalfa znajdzie sie okolo 20 VIII, maksymalna zas
jasnosc (oceniana na 4,7. mag) osiagnie prawdopodobnie w polowie wrzesnia, ale - jak
mówilismy - jej warunki widocznosci beda juz dla nas niekorzystne.
A w ogóle jasnosc komety bard·zo trudno jest przewidziec i przewidywania takie rzadko
sie zgadzaja ze stanem faktycznym. Równie dobrze kometa moze okazac sie slabsza,
jak i jasniejsza niz sie przewiduje - a wiec próbujmy.

Przypominamy tresc zadan:
86. W plaskim kondensatorze jedna z dwu poziomych okladek o powierzchni S jest zawieszona
na czterech jednakowych sprezynkach o wspólczynniku sprezy.to~cik nad druga" nit'ruchoma,
okladka. znajduja.ca, sie w odleglo~cido. Kondensator ladujemy impulsowo do napieciaU.
Przy jakiej warto~ci U nastapi zetkniecie sie okladek?
86. Gejzer majacy duzy, podzit'mny zbiornik wody nagrzewany cieplem Ziemi oraz waski kanal
la.czacy ten zbiornik z powierzchnia Ziemi (rys. l) wykazuje okresowa a~tywno~c. Podczas
okresu spokojnego zbiornik oraz kan al sa. w calosci wypelnione woda. Z chwila, gdy woda
w podziemnym zbiorniku osiagnie temperature wrzenia, zaczyna sie aktywny okres gejzera.
Przyjmujac, ze podczas trwania tego okresu caly kanal wypelnia uchodzaca na zewnatrz para
wodna, oszacowac, jaka czesc wody zawartej poczatkowo w zbiorniku gejzera ulega wyrzuceniu
w postaci pary, jesli kanal ma glebokosch = 100 m. Przyblizone wartosci ciepla parowania
oraz ciepla wla~ciwego wody wynosza odpowiednioT = 2.106 J/kg oraz c= 4.103 J/(kg·K).
Na rysunku 2 przedstawiono zaleznosc ci"nienia nasyconej pary wodnej od temperatury.

85. Pojemnosc kondensatora w chwili ladowania jest równa C= eoS/ do
(eo - przenikalnosc elektryczna prózni). Po naladowaniu do napieciaU kazda z okladek
kondensatora zawiera ladunek o wartosci bezwzglednejq = eoSU/do i gestosci
powierzchniowej (J' = q/S = eoU/do. Górna okladka znajduje sie w wytworzonym
przez ladunek dolnej okladki polu elektrycznym o natezeniuE = a-/(2eo) = U/(2do)

(zaniedbujemy efekty brzegowe, przyjmujacS » d5), jest zatem przyciagana sila
F = qE. Sila ta nie zmienia sie ze zmiana odleglosci okladek. Powoduje ona przesuniecie
równowagowego polozenia okladki oh wzgledem polozenia pierwotnego (rys. 3).
Po naladowaniu górna okladka zostanie wiec wprawiona w drgania harmoniczne o
amplitudzie h wokól nowego polozenia równowagi. Dopóki spelniona bedzie nierównosc

(*) ----i- h < do/2 ,

nie nastapi zetkniecie sie okladek podczas ~rgan. Poczatkowe wydluzenie sprezyn
wynosi ~l = P/(4k), gdzie P jest ciezarem górnej plyty. Podobnie mamy~l + h =
= (P + F)/( 4k). Stad wynika h = F /( 4k). Nierównosc (*) przyjmuje teraz postac
F/(4k) < do/2, czyli k> F/(2do) = eoSUz/(4dg). Zetkniecie sie okladek nastapi, gdy

nierównosc ta nie bedzie spelniona, a wiec dlaU 2: 2y'kdg/(eoS).

86. Aktywny okres gejzera zaczyna sie, gdy woda w zbiorniku osiaga temperature
wrzenia odpowiadajaca cisnieniu panujacemu przy dolnym ujsciu kanalu, a wiec
Po + pgh R:1 l MPa (Po - cisnienie atmosferyczne,p - gestosc wody, g - przyspieszenie
ziemskie). Z wykresu (rys. 2) odczytujemy wartosc tej temperatury: Tl= 453 K.
Powstajaca para wodna wyrzuca wode z kanalu, na skutek czego cisnienie w zbiorniku
gwaltownie spada do wartosci po, której odpowiada tempE;l"atura wrzeniaTz = 373 K.
Wrzenie wody zachodzi tak dlugo, dopóki temperatura wody nie spadnie do wartosci
Tz. Proces wrzenia odbywa sie kosztem energii wewnetrznej wody; poniewaz -
jak podano - trwa on krótko, mozemy zaniedbac doplyw energii w postaci ciepla
z zewnatrz. Oznaczajac przezM pierwotna mase wody w zbiorniku, a przezm mase
wody, która odparuje i ujdzie przez kanal, mozemy napisac przyblizone równanie
bilansu cieplnego:mr = (M - m/2)c(Tl - Tz). Stad otrzymujemy

m = 2c(Tl - Tz) ~ O, 15 .
M 2r+c(TI-Tz)
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